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Fachhochschule Klausur
Braunschweig/Wolfenbiittel Mathematik I1
FB Elektrotechnik WS 1999
Prof. Dr. Harriehausen 17.1.2000
Bearbeitungs- | Anzahl der abgegebenen Name:
zeit:
Blitter: Vorname:
120 Minuten
+ 3 Aufgabenblitter Matrikel-Nr.:

Erlaubte Hilfsmittel: ausgegebene Formelsammlung. Ohne Taschenrechner!

Alle Antworten sind zu begriinden, L.osungswege miissen nachvollziehbar sein!

Bitte kennzeichnen Sie jedes Blatt mit lhrem Namen und Ihrer Matrikelnummer und beginnen
Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite. Bitte schreiben Sie nicht mit roter Farbe!

Punkteverteilung

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 % Note:
Punkte (ca) |20 |15 |22 |22 |6 17 |6 12 [120

erreicht

Ich wiinsche Thnen viel Erfolg!

Aufgabe 1:

Berechnen Sie die Stammfunktionen folgender Funktionen:
a) f(x)=+9x2+6x+2

b) y= x-cos(xz)-sin3(x2)

Aufgabe 2:

C . ’ 2+10x+8 | .
Zerlegen Sie die Funktion f(x)= 2% 3+ 4xz F10x+ in Partialbriiche.
x' —x"+3x-3

(Sie brauchen die Funktion nicht zu integrieren.)

Aufgabe 3:

Berechnen Sie den Wert folgender Integrale, sofern er existiert:

k-x 2
a) Je"-sin/a’l mit ke N b) j22x dx
0 0 X —2
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Aufgabe 4:

Gegeben ist die Funktion ¢ = f(x,y,z) =2x*+2y*+z-4

a) Geben Sie die Gleichung der Tangential"flache" im Punkt Py= (X0, yo, 20) = (1, 2, 3) an.

b) Beschreiben Sie das in Bild 1 dargestellte Gebiet (Kegel mit der Hohe 2 und dem Radius 1)
mathematisch in einem geeigneten Koordinatensystem.

¢) Berechnen Sie den Wert des Volumenintegrals [ = jgf) dV , wobei das
)
Integrationsgebiet (V) der in Bild | dargestellte Kegel ist.

A

7.

2

Bild 1: Integrationsgebiet von Aufgabe 4c)

Aufgabe 5:

Beim Roulettespiel gibt es 37 Zahlen: 18 rote, 18 schwarze und eine griine.

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, daf3

a) rot gewinnt, wenn bei den 2 vorangegangenen Spielen ebentalls rot gewonnen hat?
b) 3 mal nacheinander rot gewinnt?

c) bei 3 Spielen rot mindestens einmal gewinnt?

Aufgabe 6:

Die Zufallsvariable X wird durch die in Bild 2 dargestellte Wahrscheinlichkeitsdichte-
funktion f(x) beschrieben:

fx) A
h

| | I ] »>
-2a -a a Ja X

Bild 2: Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion f{(x)

Berechnen Sie
a) den Wert von h
b) den Mittelwert u von x
¢) die Standardabweichung o von x
d) die Wahrscheinlichkeit dafiir, dal x im Bereich -c bis +c liegt.
(Hinweis zu d: Es gilt ¢ < a, daher Losung ohne aufwendige Rechnung moglich.)
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Aufgabe 7:
Sie messen mit einem hochauflosenden Digitalvoltmeter eine elektrische Spannung U.

a) Durch was fiir eine Art von Zufallsvariable werden reprisentiert
al) die Spannung?
a2) die MeBBwerte der Spannung?
Erlautern Sie lhre Antwort!
b) Welche 2 wesentlichen Arten von Fehlern konnen bei der Messung aufireten?
Anhand welches Merkmals konnen Sie entscheiden, zu welcher Klasse eine EinfluBgrofie
gchort?

Aufgabe 8:

Bei der Fertigung von Einzeltransistoren entstehen auf einer Siliziumscheibe von 30 cm

Durchmesser 100.000 Transistoren. Im Mittel funktionieren 95% dieser Transistoren. Von den

defekten Transistoren werden 99% erkannt und ausgesondert. Die restlichen Transistoren

werden verpackt.

a) Wie viele defekte Transistoren enthélt im Mittel eine Packung mit 1000 Transistoren?

b) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafuir, das eine solche Packung genau einen defekten
Transistor enthalt?

Hinweis: Eine sinnvolle Abschitzung der Ergebnisse oder Formeln mit eingesetzten

Zahlenwerten reichen aus.

Losungshinweise:

k
,l . 2
0 mit A=u=
e Heo

Poissonverteilung: P(k) =

I

¢ 2 mit u=0;, o=1

Standardnormalverteilung: (k) =
27

Tangentialebene von w =1(u,v) in (u,,v,,w,): w=w,+@-u,)-f (u,)+(v-v,)-f (v,)

sinh* x = l(cosh(zx) ~1) sinh (2x) = 2sinh x - cosh x
2
1
cosh” x = 5(cosh(2x)+ 1) cosh(2x) = sinh? x + cosh” x

Volumenintegrale
x=b y=Jy(x) 2215 (%.3)
in kartesischen Koordinaten: _UI feo,y,z)dV = I I I f(x,y,z)dz dy dx
) x=a y=[,(x) z=[,(x,y)
Py 1) z23(r.)
in Zylinderkoordinaten: J‘H flr,p.2)dV = I I I fr,o,z) - r-dzdr do

) o 1) z(re)
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